"00 后"曾留守大学生自我状态及成长教育创新

罗匡1,张珊明2,祝海波1

(1. 中南林业科技大学,湖南 长沙 414000; 2. 湖南科技大学,湖南 湘潭 411201)

摘 要:自2006年有学者首次提出"有留守经历大学生"的概念,众多学者对"80后""90后"曾留守大学生的行为及心理展开研究。近两年,"00后"曾留守大学生陆续进入大学,与"80后""90后"曾留守大学生相比,他们在自我发展方面呈现出新的特点。课题组对湖南高校1045名大学生进行自我概念发展研究,尝试分析留守经历对大学生的自我评价和自我发展的影响,以及父母的婚姻关系、亲子沟通、外界环境等因素对大学生自我概念维度的影响。提出"提升自信的品德培育""促进亲子的精准资助""迈进幸福的叙事重构"三种创新性的教育策略,促进曾留守大学生的自我发展。

关键词:曾留守大学生:自我:发展:教育策略

中图分类号:G641 文献标识码:A 文章编号:2095-9303(2021)01-00103-06

2006 年,张莉华第一次提出"有留守经历大学生"这一概念(以下简称"曾留守大学生"),自此,有关曾留守大学生的研究开始不断增多。近两年,"00 后"曾留守大学生也进入大学。作为高校的教育者,在深入了解"00 后"大学生群体中曾留守大学生与无留守经历大学生在自我概念方面是否存在显著差异,以及留守大学生群体中自我概念特点的基础上,针对性地提出时效性和创新性强的教育措施和心理疏导,以营造和谐

的教育生态体系,从而促进大学生更好发展,这是本课题研究的逻辑和方向。

一、曾留守大学生自我状态 的研究现状

一直以来,哲学家和心理学家对于"自我" 的思考和探讨从未中断。自我起源于有组织的 看护模型,自我意识是一个人在成长过程和生活

收稿日期:2020-12-30

基金项目:湖南省哲学社会科学基金研究项目"叙事疗法在提升曾留守大学生自信水平中的应用研究" (16YBA382)

作者简介:罗匡(1983—),女,湖南长沙人,中南林业科技大学创新创业学院讲师,研究方向:高等教育,双创教育。

张珊明(1980—),女,湖南邵阳人,湖南科技大学副教授,研究方向:心理教育。

祝海波(1974—),男,湖南长沙人,中南林业科技大学创新创业学院院长,副教授,研究方向:双创教育。

经验中,对自己的身心、行为和社会人际等各方面的认识和态度。自我概念对大学生的心理感受和行为起到指向作用,并可以预言个体的自我实现^[1]。

从 2006 年开始, 研究人员逐渐关注曾留守 大学生现状, 主要涉及以下几方面的研究。

关于"有留守经历大学生"的概念:18 岁之前,有过由于父母双方或一方外出打工而被留在家乡,由他人照管、不能跟父母一起生活达半年及以上生活经历的农村籍大学生。

曾留守大学生心理特点相关研究:与无留守 经历大学生的差异性比较研究,曾留守大学生群 体内部差异性及其影响因素研究,"留守经历" 与大学生心理健康的关系研究。

曾留守大学生的社会生态研究:大部分专家 学者对"80后"曾留守大学生研究较多。如徐礼 平认为,"80后"曾留守大学生自我和谐状况不 容乐观,在自我灵活性上,有留守经历的大学生 与其他大学生有显著性差异,曾留守女学生与曾 留守男学生存在显著性差异^[2]。张莉华等认为, 与其他大学生群体比较,曾留守大学生的留守经 历给大学生的心理健康造成了消极影响,"80 后"曾留守大学生较同龄无留守经历大学生而言 是消极而保守的^[3]。

对于"90 后"曾留守大学生的观察研究呈现多元化。温义媛等发现曾留守大学生的积极心理品质^[4]。何冬丽提出,对"90 后"曾留守大学生而言,社会支持相对较低,而对其提供主观支持能提高其主观幸福感^[5]。刘成斌发现,曾留守大学生的留守经历导致其与父母的亲子关系质量较低,进而导致心理健康方面的问题与危机^[6]。卜艳艳对"90 后"大学生成长进行研究,提出留守并不意味物质上的贫困,但亲子互动匮乏影响人际互动^[7]。这些研究更多将研究领域辐射至积极心理教育和社会支持领域。

关于"00 后"曾留守大学生的研究较少,集中于心理健康、和谐人际交往方面。曾留守大学生自我状态方面的研究多以问卷调查发现问题居多,缺乏有深度的质性研究和干预研究。归纳众多的研究观点,对于曾留守大学生而言,留守经历、亲子分离、家庭关系、性别以及居住地差异都与大学生以后的发展产生关联,可以看作影响因素。同时,有众多学者呼吁需加强实验干预研究,提高干预研究的创新型和针对性。[8]

因此,本研究团队对湖南高校 1045 名大学生进行自我概念发展研究,尝试了解留守经历、父母婚姻关系、亲子沟通、外界环境等因素对曾留守大学生的影响水平,并在此基础上提出创新性、针对性强的自我成长教育策略。

二、"00后"大学生自我概念及影响因素

本研究采取随机抽样的方法,在湖南多所高校发放问卷,回收有效问卷 1045 份。其中男生352 名,女生693 名。来自城市居住地的大学生523 名,农村居住地大学生522 名。有留守经历的大学生334 名,无留守经历大学生711 名。本研究采用中国台湾心理学家林邦杰20世纪70年代末的中文修订版田纳西自我概念量表(Tennessee Self-Concept Scale,TSCS)。该量表适用于12 岁及12 岁以上被试,有较好的信效度,是应用广泛的人格量表之一。

(一)曾留守大学生与无留守经历大学生自 我概念评分比较

对曾留守大学生与无留守经历大学生自我 概念的检验结果表明,在总分、生理自我、心理自 我、家庭自我、自我概念、自我满意上,曾留守大 学生和无留守经历大学生表现出非常显著的差 异。在社会自我和自我行动上,两者呈现显著差 异。无留守经历大学生以上因子的得分均高于 曾留守大学生。他们在道德自我概念和自我批 评维度上没有呈现显著差异。

曾留守大学生在总分、生理自我等8个维度上,相对于无留守经历大学生是消极的。这与其他相关研究的结论较为一致,可见一个人成长中缺乏父母的照顾、陪伴和支持,会使其对自己的外表、健康、自我现状、与他人关系、自己在家庭中的价值、胜任感以及对自我的满意度评价产生较为明显的影响。但从此次调查的数据上看,留守经历对于大学生的道德价值、宗教信仰、好人坏人等的看法并没有产生显著影响。这里存在一个问题,很多有留守经历的同龄人因为没有考上大学或者提前放弃高考而没有进入本次研究的范畴,这一部分的数据有待考证。

(二)性别差异等影响因素在群体中对自我概念维度的影响比较

研究数据表明,在曾留守大学生群体中,家庭居住地差异(城市、农村)对各项维度没有显著影响。而无留守经历大学生中,相对于农村大学生,城市大学生对自我价值感、胜任感、自身性格以及人际关系方面都更加满意。这也说明,学生在求学过程中会不断通过比较来评价自我,没有留守经历的大学生会将居住地作为自我评价的指标之一,但曾留守大学生可能将注意力放在了其他方面。

从性别差异来看,曾留守大学生中,男生在身体自我概念上的得分显著高于女生,曾留守男性大学生更满意自己的身体;没有留守经历的大学生中,各项维度没有呈现显著差异。从父母婚姻状况来看,父母婚姻状况对无留守经历大学生和曾留守大学生都有影响,两者在生理自我、家庭自我和自我满意方面都呈现非常显著的差异。但是,父母婚姻状况对于无留守经历大学生的道德自我和心理自我没有产生显著影响,而对曾留

守大学生的这两个维度产生了显著影响。也就是说,父母婚姻的不稳定,会对曾留守大学生的道德、信仰、区别好坏人、自我价值感、个人的胜任感以及对自己性格或与他人关系产生负面影响。笔者认为,形成此种结果主要是由于无留守经历大学生在成长过程中与父母朝夕相处的时间很多,受到父母的关注也很多,对于他们而言,更注重内在自我的感受而非外界的评价。父母婚姻关系的状态更多影响的是其生理、家庭地位以及自我满意等。而曾留守大学生长期与父母分开,虽然自立自理能力得到锻炼,但内心对于和谐美满家庭的渴望高于他人,并更在意外界对自己家庭的评价和看法。

家庭收入高低对曾留守大学生的自我概念 产生显著影响,对身体自我和家庭自我呈现非常 显著的影响。并非家庭月收入越高,曾留守大学 生的自我概念相关维度就越积极。在生理自我、 家庭自我和自我概念方面,家庭月收入在 8000-15000 元之间的大学生分数最高,2000 元 以下的大学生分数最低。家庭经济收入对于无 留守经历大学生的生理自我、家庭自我、社会自 我和自我满意产生显著影响,对心理自我产生非 常显著的影响。在无留守经历大学生中,自我概 念的各项因素均值和家庭收入成正态分布,基本 上家庭收入在20000元以上的,自我概念分数呈 现出最高均值。也就是说,金钱给无留守经历大 学生带来的自我效能感高于曾留守大学生。在 这里,我们可以推断,对于曾留守大学生而言,过 早与父母的分离,让其更关注家庭特别是父母关 系的圆满以及父母与自我之间的亲子关系,所以 金钱带来自我满足的驱动力并不强。而反观无 留守经历大学生,相对于父母关系状况,他们更 关注金钱和社会出身,因此,无论是出身地域的 差异还是家庭收入的高低,都对其自我的发展产 生了较显著的影响。

三、"00后"曾留守大学生自我成长的教育创新

教育的价值追求是实现人的全面发展, 学校、家庭乃至社会的教育是保证全面发展 重要的基石, 肩负着提升人的综合素质和促 进人的全面发展的历史使命[9]。对于大学 生的自我发展, 高校教育的角色是引领者、影 响者和成长共同体。高校是"唤醒人""培养 人""温暖人"的场域,它的教育是"用一棵树 去摇动另一颗树,用一朵云去推动另一朵云, 用一个灵魂去唤醒另一个灵魂"[10]。高校曾 留守大学生并非特殊群体,且是需要更多同 理心对待的群体。因此,找到曾留守大学生 面对的真正问题,真正地帮他们解决问题,促 讲其全面发展, 这是高校教育者和管理者探 索教育真理的道路之一。我们拟从"提升自 信的品德培育""促进亲子的精准资助""迈 进幸福的叙事重构"三个方面对曾留守大学 生进行针对性的教育,为社会培养全面发展 的高素质人才。

(一)重视素质活动实践隐形场域,提升留守大学生的内在自信

习近平总书记曾指出:"文化自信是更基础、 更广泛、更深厚的自信,是更基本、更深沉、更持 久的力量。"[11]文化,是人类生活的精神食粮,它 源于生活又走回生活。因此,提升曾留守大学生 的自信,不仅是让他们肯定和悦纳自我,有积极 正向的认知倾向;更是让他们在大学生活中,从 心灵、精神、理想、价值和道德层面上获取深厚而 持久的力量。

要做到这一点,需从两方面着手。一方面,大学的教育者要抓牢思想政治教育、心理健康教育和创新创业教育主课堂等显性教学阵地,在"德育""心育""创育"过程中,提升

曾留守大学生的自信认知。相对于高校心理 咨询和辅导员谈话环节,大学的心理健康教育 和思想政治教育课堂教学更为普遍和有效。 课堂上强化的是一种润物无声的学习之深和 领悟之成。相对于无留守经历的大学生,曾留 守大学生不太在意出生地和家庭经济收入,但 父母在外的艰辛和他们从小与父母分离的经 历计他们更早体会到生活的复杂以及亲情的 可贵。在这两种课堂中,教育的重点应是温 暖和创造,以逐渐改变曾留守大学生对心理 咨询的偏见,逐渐提升其自信水平。1976 年,瑞典的马顿(Feren Marton)带领他的团队 研究"造成同一教学环境中大学生的学业成 就差异的原因",并提出深度学习概念[12]。 在创新创业教育课堂上,教师可创新教学方 法,用深度学习的模式,积极引导大学生形成 正确的理想信念和价值取向,激发其深度学 习和领悟,培养其运用不同的思维模式看待 曾经的留守经历,深刻地理解留守经历虽然 是讨往的缺失和遗憾,但更是未来的成长和 财富。通过这些课堂的生动体验,增强曾留 守大学生的心理弹性以及自我效能感,让他 们更加积极地面对生活。

另一方面,大学的管理者要重视校园活动和社会实践等隐形环境场域,浸润式促进曾留守大学生自信能力的提升。曾留守大学生不同于家庭经济困难大学生,他们在成长过程中并不一定缺乏教育资源,但因为家庭教育相对匮乏,所以他们在兴趣、表达、人文、心理等方面或多或少需要更多的资源支持。针对他们设计素质提升与相关活动方案,重点进行人际沟通、学业发展、兴趣提升、人文熏陶等拓展,让他们自我觉醒、锤炼能力,从而主动寻找拥抱梦想的机会,把握精彩的大学生活和未来人生。

(二)利用大数据监测系统,配合家校合作增进曾留守大学生与父母的亲子沟通

近年来,我国对于大学生的资助政策不断完善,建立学生数据库,并逐步借助大数据技术实时监测学生平时的就餐和消费数据,精准确定资助对象和资助方向,提供具备阶段性、差异性和层次性的资助方案。对于曾留守大学生的精准资助也可纳入其中,在做好物质资助的同时,也要做好家校合作的"亲子关系"的心理资助。

作为中国人,始终无法绕开的话题之一,就 是"家"。2008年,我国政府进一步强调家庭的 重要性,提出了新农合、新农保、弱势群体关怀 等政策。出生于21世纪初的曾留守大学生,在 成长过程中享受了国家提供的关怀政策福利, 却缺乏与父母的朝夕相处和共同成长。他们对 于亲情特别是亲子沟通,内心热切盼望,但现实 却又疏远而陌生。因此,对于曾留守大学生的 "亲子关系"心理资助,可以通过大数据做到精 准,并保护其隐私。高校的学生工作者作为学 生和家长的沟通桥梁,可以在建立多项反馈机 制和学生大数据的基础上,搭建有利于亲子沟 通的交互平台,与社会现有的通信工具,如00、 微信形成统一的媒介载体,让家长了解孩子在 校的基本情况。同时,可以定期推出免费的在 线视频,包括亲子教育、个体沟通、家庭治疗等 内容,让大学生和父母学习有关知识,改变认 知,把握交流规律,形成深入有效的亲子沟通 循环。

(三)引入叙事重构技术,促进师生之间深度谈心,提升曾留守大学生追求幸福生活的能力

曾留守大学生内在的价值观决定了他们如何看待人生所遇到的问题,角度不同,得到的答案也不尽相同。增进他们与父母之间的亲子关

系,除了需要沟通和认知方面的学习与培训,更需要化解其内在对于留守经历的纠结和挣扎。根据大学生的认知特点,高校可采用叙事疗法,通过多元叙述生命故事,让曾留守大学生将自己和问题分开,重塑自我的梦想、希望和价值观,从而实现真实的自我认同与核心价值。叙事重构的咨询过程并非一蹴而就,基本上需要三个步骤。

- 1. 思考:在成长营思考中看到积极事例。叙事调节的第一步是给曾留守大学生提供一个可以支配故事讲述的场。建议由各高校心理中心的专职教师或者心理咨询师成立专题成长营。成长营中由心理老师引导,当事人以第三人称的方式自主讲述留守成长的故事。在这个回荡着包容、开放的场域中,当事人逐渐将个人外化于成长故事,并不断思考故事当中词语的转化,并在老师的引导下,去寻找故事中的特殊事例。这些事例对他的故事重构有积极意义,并把这个积极事例连接成一个系统,以发掘自我内在的力量,从而感悟到"人不是问题,问题才是问题"[13]。
- 2. 表达:和辅导员会面谈心,重构成长故事。 成长营中大量的积极事例发现犹如"星星燎原之 火",点燃了叙述者重构叙事的决心。如何重构 故事,重点在于当事人与辅导员(或者心理咨询 师)之间的交流。取得心理咨询师资格证书的高 校辅导员,另一个身份是理解、支持和引领大学 生的陪伴者。在与辅导员长期谈心的过程中,曾 留守大学生能找到大量的资源,从积极实例中根 据情况重塑自我。
- 3. 记录:与自己心灵的对话,记录稳定状态。 重构的故事容易失稳和反复,因此故事的稳定化 尤为重要。故事稳定的方式有:总结、见证和仪 式化。对于曾留守大学生而言,文字的记录最为

真实清晰和系统。在这种封闭式的叙事当中,当 事人静下心来不断沉淀,通过文章感悟梳理出故 事重构的结构与特征,逐渐明晰和规划自己未来 的成长。

对于曾留守大学生的研究与探讨,许多学者 提出了积极心理学的研究取向。罗静等在文章 中提出应更加重视对积极心理品质的研究,特别 是探索曾留守大学生在艰苦环境下努力奋斗进 取的良好心理品质,"这样更符合当代大学生的 时代特点和我们所弘扬的社会主流价值观"[14]。 在本研究中,我们的团队成员提出了一种推断: 在讲行叙事重构后,曾留守大学生不仅提升了对 自我讨往、当下甚至是未来的认知和创造能力, 更被赋予了另一种能力——改变一些和他们曾 经命运相似的留守儿童自卑敏感的内心世界。 在整合政府及社会资源的基础上, 高校可以基于 调查研究和教育测试,搭建平台,建立相对应的 教育服务方案,开展帮扶计划和实践环节来帮助 曾留守群体。如让有留守经历的大学生通过三 下乡、农村实践、乡村支教等活动陪伴和支持现 有的留守儿童成长,就是一种教育成长的创新思 路。当然,这个设想还需要在日后的实践操作中 不断迭代和完善,这也是我们研究的另一个 方向。

总之,留守经历让一部分大学生在我国经济发展的大背景下成了被关注的群体。他们需要的不仅是关注,更是提升,提升自我发展的能力,从而感受生活的幸福。同时,大学的教育也应适度回归它的本质,让教育变得更有生活的气息。

参考文献:

- [1]王君君. 自我概念对当代大学生职业生涯的影响分析[J]. 中国成人教育,2014(7):23-26.
- [2]徐礼平,王平.有"留守经历"的大学生自我和谐状况 分析[J]. 新余高专学报,2009(2):34-37.
- [3]张莉华. 具有"留守经历"大学生的心理分析[J]. 当代青年研究,2006(12):28-30.
- [4] 温义媛, 曾建国. 留守经历对大学生人格及心理健康 影响[J]. 中国公共卫生, 2010(2):146-147.
- [5]何冬丽. 留守经历大学生社会支持及其与主观幸福感的关系[J]. 中国学校卫生,2013(8):953-954.
- [6] 刘成斌, 王舒厅. 留守经历与农二代大学生的心理健康[J]. 青年研究, 2014(5):7-10.
- [7]卜艳艳. 有留守经历的大学生心理健康状况的调查与分析[J]. 兰州教育学院学报,2012(12):55-56.
- [8]沈宏艳. 留守经历大学生的研究现状与展望[J]. 现代职业教育, 2020(17): 192-193.
- [9]孙莉玲. 以"育志、育智"为目标的高校精准资助育人体系构建[J]. 江苏高教,2019(12):7-11.
- [10]雅思贝尔斯. 什么是教育[M]. 邹进,译. 北京:三联书店,1997:150.
- [11] 习近平. 在庆祝中国共产党成立 95 周年大会上的 讲话 [N]. 人民日报,2016-07-02(4).
- [12]赵蒙成. 修德成人:深度学习的核心指向[EB/OL]. https://baijiahao. baidu. com/s? id = 1646991357975 167491&wfr = spider&for = pc.
- [13] 李明,杨广学. 叙事心理治疗导论[M]. 济南:山东 人民出版社,2005:157.
- [14] 罗静, 曹杏田. 曾留守大学生心理研究评述[J]. 哈尔滨学院学报, 2017(3):142-144.

(责任编辑:张 波)